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Ε΄ Κυριακή των Νηστειών στην Ι.Μ. Καλαβρύτων 
και Αιγιαλείας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Καλαβρύτων και Αιγιαλείας

Μετά πάσης εκκλησιαστικής λαμπρότητος και ιεροπρεπείας 
τελέσθηκε την Ε΄ Κυριακή των Νηστειών, 6 Απριλίου 2025, 
στον Μητροπολιτικό Ιερό Ναό Φανερωμένης Αιγίου, η Θεία 
Λειτουργία του Μεγάλου Βασιλείου, ιερουργούντος του 
Μητροπολίτου Σερβίων και Κοζάνης κ. Παύλου, 
συνιερουργούντος του Μητροπολίτου Καλαβρύτων και 
Αιγιαλείας κ. Ιερωνύμου, και συμπροσευχομένου του Γέροντος 
Μητροπολίτη κ. Αμβροσίου.

Τον Θείο λόγο κήρυξε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Σερβίων και Κοζάνης κ. 
Παύλος, ο οποίος με τον εύγλωττο, πατερικό και θεολογικό του λόγο, ανέπτυξε 
το θέμα της μετανοίας, αναφερόμενος παράλληλα σε πτυχές και καταστάσεις 
της σύγχρονης καθημερινότητας, στην οποία παρατηρείται η αποστασία του 
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ανθρώπου από το θέλημα του Θεού.



Κατά το πέρας της Θείας Λειτουργίας, τελέσθηκε το Μνημόσυνο των αοιδίμων 
Προκατόχων του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Καλαβρύτων και Αιγιαλείας κ. 
Ιερωνύμου, ήτοι των Αρχιερατευσάντων στην Ιερά Μητρόπολη Καλαβρύτων και 
Αιγιαλείας από του Επισκόπου Κερνίτζης και Καλαβρύτων Ηλία Μηνιάτη (1710-
1714) έως του μακαριστού Μητροπολίτου Καλαβρύτων και Αιγιαλείας Γεωργίου 
Πάτση (1957-1978), καθώς επίσης εψάλη Επιμνημόσυνη Δέηση λόγω της 
συμπληρώσεως έξι μηνών από την εις Κύριον εκδημία του αειμνήστου Δημάρχου 
Αιγιαλείας Δημητρίου Καλογεροπούλου.



Στην πατρική προσλαλιά του ο Σεβασμιώτατος κ. Ιερώνυμος, αφού αναφέρθηκε 
στην αγαθή μνήμη, την οποία κατέλιπε σε όλους τους Αιγιαλείς ο μακαριστός 
Δήμαρχος μέσα από το πλούσιο έργο του, επεσήμανε ότι η σημερινή μέρα είναι 
αξιοχρέως αφιερωμένη στους μακαριστούς Προκατόχους του, τους πνευματικούς 
πατέρες της Ιεράς Μητροπόλεώς μας, ενώ χαρακτηριστικά ανέφερε: “Όλοι οι 
αοίδιμοι αυτοί Ιεράρχες διηκόνησαν, σε δύσκολες περιόδους, με αυταπάρνηση την 
Ιερά Μητρόπολη και διακρίθηκαν για την αγιασμένη τους ζωή και τη μεγάλη 
προσφορά και αγάπη για το ποίμνιό τους, ενώ με την ακράδαντη πίστη τους στον 
Χριστό και την αγάπη τους για την Πατρίδα ενέπνευσαν όλες τις ψυχές της 
Μητροπόλεώς μας… κράτησαν την Ορθόδοξη Πίστη και την πατερική παράδοση, 
κράτησαν την αγάπη τους προς τον Θεό και την προσέφεραν αφειδώλευτα σε 
όλους, μεταλαμπάδευσαν τον λόγο του Ευαγγελίου, αγωνίστηκαν με παρρησία να 
τον σπείρουν στις ψυχές των Αιγιαλέων και των Καλαβρυτινών, εξαγίασαν διά των 



Ιερών Μυστηρίων τη ζωή τους, κηρύττοντας τον Χριστό και ενισχύοντάς τους σε 
κρίσιμες στιγμές της ζωής τους.”

Παράλληλα διανεμήθηκε στους πιστούς ενημερωτικό φυλλάδιο με θεματικό τίτλο 
«Αοίδιμοι Αρχιερείς της Ιεράς Μητροπόλεως Καλαβρύτων και Αιγιαλείας. Εις 
Μνημόσυνον αιώνιον», το οποίο επιμελήθηκε ο Αιδεσιμολογιώτατος 
Πρωτοπρεσβύτερος π. Χρήστος Τσάκαλος, Γενικός Αρχιερατικός Επίτροπος της 
Ιεράς Μητροπόλεως.

Ο Σεβασμιώτατος στη συνέχεια εξήγγειλε την προσεχή έκδοση και κυκλοφορία του 
σχετικού βιβλίου «Οι Επίσκοποι της Ιεράς Μητροπόλεως Καλαβρύτων και 
Αιγιαλείας μέσα από τις ιστορικές πηγές» του Πανοσιολογιωτάτου Αρχιμανδρίτου 
π. Ιωακείμ Βενιανάκη, Πρωτοσυγκέλλου της Ιεράς Μητροπόλεως.

Τέλος, ανακοίνωσε την αποχώρηση του π. Ιωακείμ από την Ιερά Μητρόπολη μετά 
τις εορτές του Πάσχα και της Παναγίας Τρυπητής και την ένταξή του στην Ιερά 
Αρχιεπισκοπή Κρήτης, επαινώντας και εκφράζοντας τις πατρικές του ευχαριστίες 
για τη διακονία του στην Ιερά Μητρόπολη κατά τη διάρκεια της εικοσαετούς 
παραμονής του. Ως ένδειξη ευαρέσκειας του προσέφερε έναν ιερατικό σταυρό με 
αφιέρωση του ιδίου και των κληρικών της Ιεράς Μητροπόλεως, ευχόμενος στον π. 
Ιωακείμ καλή και ευλογημένη επιτυχία στα νέα του καθήκοντα, με την ελπίδα ότι 
θα διατηρηθεί ο σύνδεσμος επικοινωνίας και συνεργασίας με την Ιερά Μητρόπολη. 
Ο π. Ιωακείμ στη συνέχεια εξέφρασε τις θερμές ευχαριστίες του προς τον 
Σεβασμιώτατο Γέροντα Μητροπολίτη κ. Αμβρόσιο και όλως ιδιαιτέρως στον Σεπτό 
Ποιμενάρχη μας κ. Ιερώνυμο για την εμπιστοσύνη και την πατρική αγάπη με την 
οποία τον περιέβαλαν, καθώς και για το γεγονός ότι η περίοδος παραμονής του 
στην Ι. Μητρόπολη ήταν ευκαιρία ευλογίας και μαθητείας για εκείνον βάσει του 
προτύπου παραδείγματος της θυσιαστικής και καρποφόρου ποιμαντορίας των δύο 
Αρχιερέων.

Την εσπέρα της ίδιας ημέρας, τελέσθηκε ο τελευταίος Κατανυκτικός Εσπερινός
στο Ιερό Προσκύνημα της Παναγίας Τρυπητής, χοροστατούντος του 
Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Τεγέας κ. Θεοκλήτου, συγχοροστατούντος του 
Σεβασμιωτάτου Ποιμενάρχου μας κ. Ιερωνύμου και συμπροσευχομένου του 
Σεβασμιωτάτου Γέροντος Μητροπολίτου κ. Αμβροσίου.

Ο Θεοφιλέστατος κ. Θεόκλητος, αφού ευχαρίστησε τον Σεπτό Ποιμενάρχη για την 
τιμητική πρόσκλησή του, αναφέρθηκε με τον εμπνευσμένο πνευματικό του λόγο 
στο γεγονός της μετανοίας, κάνοντας αναφορά στον βίο της Οσίας Μαρίας της 
Αιγυπτίας και σχολιάζοντας την παραβολή του Ασώτου Υιού. Υπογράμμισε ότι “η 
μετάνοια, σύμφωνα με τους πατέρες, πρέπει να είναι η αρχή, η μεσότης και το 



τέλος της πνευματικής ζωής, με σκοπό να οδηγήσει τον άνθρωπο από το παρά 
φύσιν στο κατά φύσιν και τέλος στο υπέρ φύσιν, δηλαδή στη Βασιλεία του Θεού. Ο 
βίος της Οσίας Μαρίας της Αιγυπτίας, δείχνει πώς ένας αμαρτωλός άνθρωπος 
μπορεί να γίνει κατά Χάριν Θεός, πώς ο άνθρωπος μπορεί να γίνει άγγελος εν 
σώματι και πώς η μετάνοια και η κατά Χριστόν ελπίδα στο έλεος του Θεού μπορεί 
να αντικαταστήσουν την υπό του διαβόλου προερχόμενη απόγνωση. Ο Θεός 
πάντοτε ως Πατέρας αγάπης και ευσπλαχνίας περιμένει την επιστροφή του 
πεπτωκότος ανθρώπου, τον δέχεται και τον αποκαθιστά στην πρώτη του δόξα.

Η Οσία Μαρία η Αιγυπτία με τη μετάνοιά της, τη βαθιά της ταπείνωση, την 
υπέρβαση εν Χάριτι του θνητού σώματός της, αφ’ ενός μεν προσφέρει παρηγοριά 
σε όλους τους ανθρώπους, αφ’ ετέρου δε ταπεινώνει εκείνους που 
υπερηφανεύονται για τα ασκητικά τους κατορθώματα. Δεν ημέρωσε μόνο τα άγρια 
θηρία που υπήρχαν μέσα της, δηλαδή τα άλογα πάθη, αλλά υπερέβη όλα τα όρια 
της ανθρώπινης φύσεως και ημέρωσε ακόμη και τα άγρια θηρία της κτίσεως. 
Αυτός είναι ο σκοπός και ο πλούτος της Ενανθρωπήσεως του Χριστού. Με την 
αποκαλυπτική θεολογία και την εν Χριστώ ζωή ο άνθρωπος μπορεί να 
μεταμορφωθεί ολοκληρωτικά. Αυτός ο βίος λοιπόν είναι χαρακτηριστικός και δίνει 
ελπίδα ότι όλα ανατρέπονται και μεταμορφώνονται με τη χάρη και το έλεος Του 
Θεού.”



Κατά το πέρας της Ακολουθίας, ο Σεπτός Ποιμενάρχης κ. Ιερώνυμος ευχαρίστησε 
θερμά τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Μαντινείας και Κυνουρίας κ. 
Επιφάνιο, ο οποίος έδωσε την ευλογία ώστε ο Θεοφιλέστατος να προσέλθει στο 
Ιερό Προσκύνημα της Παναγίας Τρυπητής και να οικοδομήσει με τον ψυχωφελή 
λόγο του τις καρδιές μας. Επίσης, εξέφρασε τις ευγνώμονες ευχαριστίες του στον 
Θεοφιλέστατο κ. Θεόκλητο για την φιλάδελφο αγάπη του να προσέλθει και να 
θεραπεύσει λειτουργικά και κηρυκτικά τις ψυχές των πιστών, καθώς επίσης και 
στον χοράρχη και διδάσκαλο της Σχολής Βυζαντινής Μουσικής κ. Βασίλειο Μπίκο, 
τον Πρόεδρο του Συλλόγου Ιεροψαλτών Αιγιαλείας κ. Σπυρίδωνα Οικονομόπουλο, 
Καθηγητή Μουσικής, και τους καλλικέλαδους ιεροψάλτες, που απέδωσαν άριστα 
τoν μεταισθητικό, πνευματικό και μυσταγωγικό χαρακτήρα των ύμνων των 
Κατανυκτικών Εσπερινών όλης της περιόδου.







  









  




